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Анотація. В статті запропоновано заздалегідь спрямовувати час-

тину нерозподіленого прибутку до резервного капіталу на випадок 

зменшення обсягу виробництва і неминучого супутнього зростання 

собівартості реалізованої продукції, яке негативно впливає на фінансо-

вий результат. Доведено, що у випадку скорочення виробничої діяль-

ності причиною збільшення собівартості є наявність нерозподілених 

постійних загальновиробничих витрат. Обґрунтовано, що у такому ви-

падку покращити фінансові результати можна, перерозподіляючи опе-

раційний прибуток між періодами через резервування коштів. 

Ключові слова: виробнича собівартість, собівартість реалізова-

ної продукції, загальновиробничі витрати, ставка розподілу, нормальна 

потужність, резервування, поточні забезпечення. 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з ва-

жливими науковими чи практичними завданнями. Кризові еконо-

мічні обставини спонукають українські підприємства активізувати зу-

силля з пошуку внутрішніх факторів зменшення витрат. Актуальним 

сьогоденним питанням в умовах конкурентного ринку є недопущення 

здорожчання собівартості виробленої продукції, яке зумовлює негати-

вний фінансовий результат або підвищення цін. І якщо перед інфля-



ційним впливом підприємства безсилі, то раціоналізація розподілу ви-

робничих накладних витрат на собівартість продукції є об’єктивною 

необхідністю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, виділення невирі-

шених раніше частин загальної проблеми. Питома вага загальнови-

робничих накладних витрат у собівартості промислової продукції віт-

чизняних підприємств є достатньо високою, наприклад, у машинобу-

дуванні до 60% [1]. Тому важливим заходом зменшення собівартості є 

зниження таких витрат на основі постійного аналізу і контролю їхньо-

го рівня і динаміки. Різні аспекти управління накладними витратами 

виробництва знайшли відображення у роботах Білоусової І. А., Гуцай-

люка З. В., Іванюти О. В., Палія В. Ф., Черепа А. В., Чумаченка М. Г. 

Але їхні пропозиції побудовані на аксіометричних постулатах бухгал-

терського обліку, регламентованих вітчизняним Положенням (стандар-

том) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» (далі – П(с)БО 16) [2] та єв-

ропейським Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку 2 «Запа-

си» (далі – МСБО 2) [3]. При цьому поза увагою та науковою крити-

кою залишається запропонована стандартами логіка розподілу вироб-

ничих накладних витрат на собівартість продукції. Дослідивши її, мо-

жна виявити прямий взаємозв’язок між падінням обсягу виробництва 

та супутнім здорожчанням собівартості реалізованої продукції, а також 

визначити спектр управлінських дій для запобігання росту витрат на 

одиницю продукції під час тимчасового скорочення виробництва у 

кризових умовах. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 

даної роботи є обґрунтування практичних рекомендацій щодо плану-

вання, створення і використання частини резервного капіталу на пок-

риття нерозподілених постійних загальновиробничих витрат для запо-

бігання зростанню собівартості реалізованої продукції в умовах тимча-

сового спаду виробництва. Досягнути мету передбачається через вирі-

шення низки завдань, а саме: 1) проаналізувати та порівняти порядок 

групування виробничих витрат на їх віднесення на продукт за П(с)БО 

16 [2] та за МСБО 2 [3]; 2) довести, що в разі зменшення обсягу вироб-

ництва при калькулюванні за П(с)БО 16 [2] причиною збільшення со-

бівартості реалізованої продукції є нерозподілені постійні загальнови-

робничі витрати; при дотриманні ж вимог МСБО 2 [3] ці витрати не 

обвантажують собівартість, а безпосередньо зменшують операційний 

прибуток через корегування у Звіті про прибутки та збитки; 3) запро-

понувати здійснювати управління нерозподіленими постійними зага-

льновиробничими витратами, передбачаючи обставини їхнього виник-

нення та заздалегідь створюючи поточні забезпечення (короткостроко-

ві фінансові резерви) для їхнього покриття.  

Виклад основного матеріалу дослідження. В наш час вимоги 

П(с)БО 16 [2] достатньо наближені до положень МСБО 2 [3], але все ж 



таки існує ряд відмінностей, на які слід звернути увагу. Для наочного 

порівняння українського та міжнародного стандартів автором був роз-

роблений рис. 1. За П(с)БО 16 [2], до витрат операційної діяльності пі-

дприємства належать виробничі витрати (витрати на продукцію) та не-

виробничі витрати (витрати періоду).  

Витрати на продукцію являють собою сукупність прямих витрат, 

які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта ви-

трат, та загальновиробничих витрат. Дуже близький підхід викладено й 

у МСБО 2 [3], що аналогічно відокремлює прямі витрати, прямо 

пов’язані з одиницями виробництва, та накладні витрати, поділяючи 

останні на виробничі та невиробничі (рис. 1). Витрати періоду за 

П(с)БО 16 [2] та невиробничі накладні витрати за МСБО 2 [3] є змісто-

вно синонімічними, містячи в собі адміністративні витрати, витрати на 

збут та інші операційні витрати (комерційні витрати) (рис. 1).  
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Рис. 1. Порівняння підходів П(с)БО 16 [2] та МСБО 2 [3] до 

складу витрат операційної діяльності підприємства та складових собі-

вартості виробленої продукції 



Загальновиробничі витрати (П(с)БО 16 [2]) та виробничі накладні 

витрати (МСБО 2 [3]) являють собою різноманітну сукупність витрат, 

пов'язаних з виробництвом, але які, як правило, не можна безпосеред-

ньо віднести на конкретні види готової продукції [4]. Згідно МСБО 2, 

«собівартість запасів повинна включати всі витрати на придбання, пе-

реробку та інші витрати, здійснені з метою доведення запасів до їх по-

точного стану та місця розташування» [3]. Виробничі накладні витрати 

відносять до витрат, пов'язаних з переробкою, тому вони підлягають 

включенню до собівартості запасів, тобто віднесенню на продукт. Що-

до українського законодавства, то у п. 11 П(с)БО 16 вказано: собівар-

тість реалізованої продукції (робіт, послуг) складається з виробничої 

собівартості продукції (робіт, послуг), яка була реалізована протягом 

звітного періоду, нерозподілених постійних загальновиробничих ви-

трат та наднормативних виробничих витрат. При цьому до виробничої 

собівартості продукції (робіт, послуг) включаються: прямі матеріальні 

витрати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати, змінні за-

гальновиробничі та постійні розподілені загальновиробничі витрати 

[2]. Вітчизняний регламентований підхід проілюстровано на рис. 1. 

Таким чином, національний стандарт обліку, як і міжнародний, 

регламентує прямі витрати безпосередньо відносити на собівартість 

виробленої продукції, а виробничі накладні витрати (під назвою зага-

льновиробничі – ЗВВ) розподіляти, використовуючи бази розподілу. 

При цьому у обох стандартах з метою розподілу виробничі накладні 

витрати класифіковано на змінні, які «змінюються прямо (або майже 

прямо) пропорційно до зміни обсягу діяльності» та постійні, що «за-

лишаються незмінними (або майже незмінними) при зміні обсягу дія-

льності» (п. 16 П(с)БО 16 [2]; п. 12 МСБО 2 [3]) (рис. 1). Змінні загаль-

новиробничі витрати (ЗВВзмін) запропоновано розподіляти на кожен 

об'єкт витрат з використанням бази розподілу, виходячи з фактичної 

потужності звітного періоду. Постійні загальновиробничі витрати 

(ЗВВпост) слід розподіляти на кожен об'єкт витрат з використанням ба-

зи розподілу при нормальній потужності (п. 16 П(с)БО 16 [2]; п. 13 

МСБО 2 [3]). Зазначимо, що нормальною потужністю вважається очі-

куваний середній обсяг діяльності, що може бути досягнутий за умов 

звичайної діяльності підприємства протягом кількох років або опера-

ційних циклів з урахуванням запланованого обслуговування виробниц-

тва (п. 4 ПСБО 16 [2]).  
Автором розроблено табл. 1 для кращого усвідомлення послідов-

ності дій бухгалтера під час розподілу виробничих накладних витрат. 
Необхідно здійснити низку облікових дій перед початком місяця, за 
який буде накопичено загальновиробничі витрати і вироблено продук-
цію, на яку відбуватиметься розподіл цих витрат. Треба запланувати на 

місяць загальний обсяг загальновиробничих витрат ( нормЗВВ ), а з них – 

обсяг постійних ( норм

постЗВВ ) та змінних ( норм

змінЗВВ ) витрат (ряд. 1 табл. 1),   



Таблиця 1 

Розрахунок розподілу загальновиробничих витрат (виробничих накла-

дних витрат) за вимогами П(с)БО 16 «Витрати» та МСБО 2 «Запаси» 

№ 

з/п 

Показник за  

П(с)БО 16 

Умовне  

позначення 
Розрахункова форм. / коментар 

1 

Постійні загально-

виробничі витрати 

за  нормальною по-

тужністю, грн. 

норм

постЗВВ  

планове значення постійних загальнови-
робничих витрат в умовах досягнення 
очікуваного середнього обсягу діяльності 
підприємства; за МСБО це  постійні ви-
робничі накладні витрати 

2 

База розподілу пос-
тійних загальнови-
робничих витрат за 
нормальною потуж-
ністю, умовно для 
прикладу – шт. 

норм

ЗВВпостБР  

натуральні одиниці виміру: кількість 
виробленої продукції, машино-години, 
людино-години, нарахована заробітна 
плата робітникам виробничого підрозді-
лу, кількість працівників, площа примі-
щення, тощо  

3 

Ставка розподілу 
постійних загально-
виробничих витрат 
за нормальною по-
тужністю, грн./шт. 

норм

ЗВВпостСтР  
норм

ЗВВпост

норм

постнорм

ЗВВпост
БР

ЗВВ
СтР   

4 

Фактичні загальні 

загальновиробничі 

витрати, грн. 

фактЗВВ  

визначається як сукупний дебетовий 
оборот рахунку 91 «Загальновиробничі 
витрати» за період; за МСБО це вироб-
ничі накладні витрати 

5 

Фактичні змінні 

загальновиробничі 

витрати, грн. 

факт

змінЗВВ  

визначається як фактична сума таких 
загальновиробничих витрат, які зміню-
ються прямо пропорційно змінам обсягу 
виробництва; за МСБО це змінні вироб-
ничі накладні витрати 

6 
Фактичні постійні 
загальновиробничі 
витрати, грн. 

факт

постЗВВ  
факт

змін

фактфакт

пост ЗВВЗВВЗВВ         (1) 

7 

База розподілу пос-
тійних загальнови-
робничих витрат за 
фактичною потуж-
ністю, шт. 

факт

ЗВВпостБР  
фактичне значення показника, обраного 

в якості бази розподілу, за період 

8 

Розподілені постій-

ні загальновироб-

ничі витрати, грн. 

розп

постЗВВ  

   
норм

ЗВВпост

факт

ЗВВпост

розп

пост СтРБРЗВВ   (2) 

   
факт

пост

розп

пост ЗВВЗВВ                            (3) 

9 
Нерозподілені пос-
тійні загальновиро-
бничі витрати, грн. 

нерозп

постЗВВ  
розп

пост

факт

пост

нерозп

пост ЗВВЗВВЗВВ         (4) 

10 
Виробнича  

собівартість 
ВирСоб  

пост

розп

факт

змін ЗВВЗВВПВВирСоб   

(5) 
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Собівартість реалі-

зованої продукції 
СобРП  НВВЗВВВирСобСобРП нерозп

пост  (6) 

виходячи з припущення, що підприємство працюватиме в умовах нор-

мальної потужності. Водночас обираються бази розподілу для постій-

них (ряд. 2 табл. 1) та змінних загальновиробничих витрат та розрахо-

вуються планові ставки розподілу за нормальною потужністю (ряд. 3 

табл. 1).  

По завершенні досліджуваного місяця бухгалтер визначає загаль-

ну суму фактичних загальновиробничих витрат ( фактЗВВ ; ряд. 4 табл. 1) 

та суму фактичних змінних загальновиробничих витрат ( факт

змінЗВВ ; ряд. 

4 табл. 1). Потім розраховується сума фактичних постійних загально-

виробничих витрат як алгебраїчна різниця між сукупними загальнови-

робничими витратами та їх змінною частиною (форм. 1 ряд. 6 табл. 1).  

Наступним кроком визначають, яку суму постійних загальнови-

робничих витрат можна вважати розподіленими. Для цього перемно-

жують нормативну ставку розподілу таких витрат ( норм

ЗВВпостСтР ) та зна-

чення відповідної бази розподілу, досягнутої за фактичної потужності 

(форм. 2 ряд. 8 табл. 1). При цьому слід пам’ятати, що отриманий ре-

зультат не має перевищувати фактичну величину постійних загально-

виробничих витрат (форм. 3 ряд. 8 табл. 1). Частину постійних наклад-

них витрат виробництва, яку не вдалося перенести на виробничу собі-

вартість, визнають нерозподіленими ( нерозп

постЗВВ ; форм. 4 ряд. 8 табл. 1). 

Вимоги П(с)БО 16 [2] зобов’язують нерозподілені постійні зага-

льновиробничі витрати ( нерозп

постЗВВ ) відносити на собівартість реалізова-

ної продукції (СобРП ), яка також включає виробничу собівартість 

( ВирСоб ) та наднормативні виробничі витрати ( НВВ ) (форм. 6 ряд. 11 

табл. 1). За п. 13 МСБО 2, нерозподілені накладні витрати визнаються 

витратами того періоду, в якому вони понесені [3]. У такому випадку в 

Звіті про прибутки та збитки проставляється значення собівартості ре-

алізованої продукції до корегування, а за ним вноситься рядок про су-

му недорозподілених виробничих накладних витрат. Остаточну оцінку 

собівартості реалізованої продукції у Звіті отримують шляхом дода-

вання до значення собівартості до корегування суми недорозподілених 

витрат. Валовий прибуток розраховують як різницю між чистим дохо-

дом від реалізації продукції та собівартістю реалізованої продукції піс-

ля корегування.  

Таким чином, український і міжнародний стандарти містять од-

накову логіку розподілу накладних витрат виробництва. До виробничої 

собівартості відносять тільки ту частину постійних загальновиробни-

чих витрат, яка дорівнює процентному відношенню фактично досягну-

тої у звітному періоді потужності до нормальної потужності. Якщо ж 

фактичні обсяги виробництва нижчі за нормальний рівень, то відокре-



млення нерозподілених постійних загальновиробничих витрат запобі-

гає «обтяженню» виробничої собівартості. В такому випадку виробни-

ча собівартість не зростатиме, оскільки не зростатиме сума постійних 

накладних витрат, розподілених на кожну одиницю виробництва. 

«Надлишкові» постійні загальновиробничі витрати визнаються нероз-

поділеними та списуються або на собівартість реалізованої продукції 

(П(с)БО 16 [2]), або на витрати періоду (МСБО 2 [3]). Однак у будь-

якому разі нерозподілені постійні накладні витрати виробництва є 

причиною зменшення фінансового результату в умовах, коли фактична 

потужність підприємства менше за нормальну. На думку автора, не-

можливо нейтралізувати такий вплив, але володіючи інформацією що-

до нього, можна передбачити потенційну загрозу і утворити заздале-

гідь резерв коштів.  

Резерви підприємства виконують функцію захисту власного капі-

талу. У вузькому розумінні поняття «резервний капітал» зводиться до 

однойменної статті балансу (код рядка 1415 Балансу [5]), яка інформує 

про суму, накопичену на рахунку 43 «Резервний капітал» внаслідок 

щорічних відрахувань з чистого прибутку, передбачених засновниць-

кими документами компанії та законодавством держави. У ширшому 

розумінні резерви підприємства не обмежуються обов’язковим резер-

вуванням коштів, а й також ідентифікуються зі створенням забезпе-

чень для відшкодування майбутніх витрат. 

З власної ініціативи організація може подбати про утворення за-

безпечень, тобто внутрішніх джерел фінансування для гарантованого 

відшкодування майбутніх операційних витрат. З позиції українського 

облікового законодавства, забезпечення – це зобов'язання з невизначе-

ними сумою або часом погашення на дату балансу, тобто суми створе-

них забезпечень визнаються витратами (п. 13 П(С)БУ 11 [6]). В Балансі 

передбачено наявність довгострокових забезпечень (код рядка 1520) та 

поточних забезпечень (код рядка 1660) [5]. Сенс резервування і ство-

рення забезпечень полягає у тім, що майбутні виплати поступово рів-

номірно включають до поточних витрат звітного періоду. Таке періо-

дичне перенесення вартості майбутніх виплат на поточні витрати ста-

білізує фінансові результати, допомагає уникнути їхніх суттєвих коли-

вань. Зазначимо, розміри резервів, що створюються, необхідно обґрун-

товувати кошторисами витрат та відповідними розрахунками, методи-

ка яких має бути затверджена в наказі про облікову політику підпри-

ємства. Отже, ефект фінансування через резервування проявляється 

завдяки існуванню часового розриву між моментом нарахування за-

безпечень та моментом грошових виплат [4]. При цьому забезпечення є 

цільовими, тобто їх можна використовувати для відшкодування лише 

тих витрат, для покриття яких вони були створені. Крім того, пунктом 

14 П(С)БУ 11 [6] забороняється створювати забезпечення для покриття 

майбутніх збитків від діяльності підприємства.  



Виходячи із позиції українських стандартів бухгалтерського об-

ліку щодо резервування коштів та створення забезпечень, можна за-

пропонувати наступне вирішення проблеми негативного впливу на фі-

нансовий результат нерозподілених постійних загальновиробничих ви-

трат, що має місце при падінні фактичної потужності нижче за норма-

льний рівень. Важливо мати на увазі, що неможна утворювати фінан-

сові забезпечення для покриття безпосередньо збитку, який може ви-

никнути при скороченні обсягів виробництва. Тому для використання 

захисної функції резервування на початку операційного періоду (кале-

ндарного року) керівництву необхідно: 

по-перше, знаючи нормальну потужність підприємства, затверди-

ти планові значення змінних, постійних і сукупних загальновиробни-

чих витрат, нормативні бази та ставки розподілу цих витрат;  

по-друге, визначити перелік статей постійних загальновиробни-

чих витрат, які потенційно матимуть місце протягом періоду; визначи-

ти фінансово найсуттєвіші, найдорожчі статті таких витрат; 

 по-третє, сформувати поточні забезпечення для покриття визна-

чених найдорожчих статей постійних загальновиробничих витрат, ви-

користовуючи методики розрахунку згідно наказу про облікову полі-

тику; затвердити відповідні кошториси. 

В процесі господарської діяльності керівництво має здійснювати 

моніторинг стану внутрішнього і зовнішнього середовища підприємст-

ва, роблячи висновки щодо очікуваних обсягів виробництва на кожний 

наступний місяць. Якщо прогнозується, що в кількох місяцях опера-

ційного періоду фактична потужність буде нижчою за нормальну, то 

заздалегідь необхідно профінансувати частину постійних загальнови-

робничих витрат цих майбутніх місяців за рахунок поточних забезпе-

чень. Поповнювати поточні забезпечення доцільно у ті місяці, коли 

фактична потужність дорівнює або перевищує нормальну. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальшого до-

слідження даної теми. Таким чином, в Україні в умовах зменшення 

обсягу виробництва нерозподілені постійні загальновиробничі витрати 

призводять до зростання собівартості реалізованої продукції та відпо-

відно до погіршення фінансового результату. Дотримуючи міжнарод-

них стандартів, маємо аналогічну ситуацію: такі витрати зменшують 

операційний прибуток безпосередньо у Звіті про прибутки та збитки 

шляхом корегування собівартості реалізованої продукції. Пропонуєть-

ся зменшувати негативний влив нерозподілених постійних накладних 

витрат виробництва на фінансовий результат, використовуючи механі-

зми резервування коштів. У подальшому автор планує розробити дета-

льні методичні рекомендації щодо порядку формування поточних за-

безпечень, призначених для фінансування нерозподілених постійних 

загальновиробничих витрат, щодо обґрунтування розміру цих забезпе-



чень та щодо алгоритму їхнього використання підприємством під час 

господарювання. 

Summary. Author proposes to spend of retained earnings to capital 

reserve for such situations in the future, when production will decrease, for 

this reason the cost of sales will increase, the financial results will deterio-

rate. Unallocated fixed overhead costs are reason for the increase in cost of 

sales in the case of reduction of industrial activity. Then financial results 

could be improved by creating a capital reserve and redistributing operat-

ing profit between periods. 
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